

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla—Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACION DE LA MISMA

**Año XXX**

Preces de suscripción

**CAPITAL**

Mes 1 pts.  
Año 10 »

**PROVINCIAL**

Trimestre 4 pts.  
Semestre 7 50  
Año 14 »

**EXTRANJERO**

Semestre 24 »  
Año 48 »

Punto de suscripción

Dirección, Redacción y Administración

MAYOR PRAL. 79

TELÉFONO NÚM. 8

**+**

**PRIMER ANIVERSARIO**  
DE LA SEÑORA

**D. Victoria Durango Miguel**

**VIUDA DE CUERVO**

falleció en Villaviudas (Palencia) el día 20 de Febrero de 1918

— R. I. P. —

Sus desconsolados hijos don Alvaro, doña Heliodora y doña Elvira; hija política doña Victoria Abarquero; nietos don Alfredo, Pura y Angela Calzada; Santiago, Elia, Adela y Arturo Cuervo; nieta política doña Marina Atienza; bisnieto Enrique Calzada; sobrinos y demás parientes,

*Tienen el sentimiento de recordar a sus amigos tan triste fecha, suplicándoles se dignen encomendar a Dios el alma de la finada, por lo que recibirán especial consuelo.*

El Emto. Sr. Cardenal Cós Arzobispo de Valladolid y el ilustrísimo Sr. Obispo de Palencia, han tenido a bien conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**GUILLERMO NAVARRO**

**Sucesor de Ibáñez**

**DENTISTA**

Mayor pral., 85, PALENCIA.—Teléfono núm. 112

Sin desórdenes, sin motines, sin revoluciones callejeras, los Sindicatos católicos agrícolas van extirpando los vicios de la vieja y fracasada política, y van enseñando a los vecinos el ejercicio de sus derechos de ciudadanía.

Es muy lamentable que esta labor altruista, que este trabajo meritorio pase desapercibido para muchas personas y para una gran parte de la Prensa, pero esto no obsta para que la fuerza de esta asociación deje de producir sus laudables efectos en la sociedad.

Fomentemos la creación de los Sindicatos católicos, procuremos que en cada pueblo, aldea o lugar se cree un Sindicato, y cuando esto suceda, las oligarquías y los caciquismos habrán desaparecido para siempre.

pasar toda clase de vejaciones y de tropelías.

Estos Procopios de provincias son los que nutren a los Procopios de Madrid, y es preciso que atendamos al fenómeno de simbiosis y recíprocas concesiones que se hacen, mediase las famosas sordidas colaboraciones, para que podamos atacar el mal en su raíz.

Ellos, hasta aquí, fueron columnas; hoy sólo son puntales de los viejos partidos, que se derrumban.

No es obra de derechas e izquierdas la de acabar con este régimen vergonzoso del caciquismo. Es obra de idealistas, de hombres puros, de uno y otro bando, que, sin abjurar de sus creencias mutuas, lo que sería infamante contubernio, convengan en una unión regeneradora para decidir una cuestión de procedimiento: la de depurar las costumbres públicas; la de moralizar la administración; la de formar una gran fuerza que acabe para siempre con esos dos viejos partidos turnantes que han labrado la ruina y la degeneración de España.

Pero no contribuyamos con nuestras luchas y con nuestras discordias por las ideas a que, mientras tanto se apuntalan los caciques a quienes tenemos por enemigo común, y sigan gozando en exclusivo beneficio propio lo que debe ser disfrute del interés común.

El conferenciante fué interrumpido varias veces por los estruendosos aplausos del auditorio.

(N. de la R.) La anterior información es copia de la publicada en «El Debate» de ayer.

Los demás periódicos de Madrid publican también amplios extractos de la interesante conferencia del señor González Carreño.

Han asistido a ella distinguidas personalidades, entre ellas los señores Vázquez de Meza y conde de Valliellano.

Acudieron asimismo a escuchar al docto catedrático muchos valentinos, incluso el diputado a Cortes por Carrion don Jerónimo Arroyo.

que el señor García Prieto daría su consentimiento apreciable aceptando la presidencia del Senado, y en que don Santiago Alba daría una prueba de su amor a la concordia, prestándose a presidir con ecuanimidad y con talento, las deliberaciones del Congreso.

Y se ha llegado a afirmar más: se ha dicho, que firme el conde de Romanones en un propósito de que por ningún momento, pueda salir a la superficie la interioridad de este Gabinete, había hecho a don Antonio Maura el presente de la campanilla de la Cámara popular, por si el ilustre estadista la estimaba adecuada a su alto prestigio.

De cosas más asombrosas sería capaz el presidente del Consejo. Su habilidad y su sentido político no son tópicos manidos como el talento y la cultura de muchos de sus enemigos; pero en esta ocasión, se nos antoja, que propósitos no son realidades.

Y acaso no haya que tener presente más que un hecho: Todos sabemos cuál fué el móvil de las últimas crisis ministeriales, siquiera se pretendiera disimular con anhelos redentores; asegurar de una vez y para siempre la jefatura del partido liberal. Y esa lucha, aparentemente aquietada, no creemos que haya cesado. La elevación del conde de Romanones a los consejos de la Corona, le permitió alcanzar de nuevo posiciones, que casi en su totalidad habían ocupado estratégicamente los señores Alba y marqués de Albuemas. Y así como el conde de Romanones, en circunstancias manifiestamente desventajosas, no renunció generosamente a la consabida mano de la consabida D.ª Leonor, no es de presumir que ahora, los otros dos prohombres, que comparten con él ambiciones de mando, se dejen seducir por las presidencias de las Cámaras legisladoras.

Esto no impide que los señores Alba y marqués de Albuemas, sigan prestando a este Gabinete su más leal y comprobada adhesión; de una parte les mueve a ello su patriotismo, de otra, menos patriótica pero más humana, su conveniencia. Encargarse hoy del Poder no es cosa envidiable; el conde de Romanones, si no tuviese a la vista el oasis consolador de la disolución de estas Cortes, seguramente no pondría gran tesón en la defensa de su derecho a usufructuario. Y aunque los señores Alba y marqués de Albuemas, no lo deseen y don Alvaro de Figueroa pueda gozar de la tranquilidad que le quitarían las sempiternas conjuras, diferencia vá y grande, de una actitud expectante voluntaria, a una actitud forzosamente subordinada que es en la que habían de quedar los dos primates liberales dichos, aceptado lo que a primera vista pudiera parecer unas deseadas sinécusas.

En cuanto a que el señor Maura cediese a los supuestos ruegos del señor conde de Romanones, es más improbable todavía, no siendo como no es, período considerable el que falta de vida a unas Cortes, que tan estéril esfuerzo realizaron.

El conde de Romanones olvidará ahora toda caballeresca lección y se limitará a cubrir con amigos suyos las carteras vacantes.

Y esto sí que no es «Al revés te lo digo...»

MÁXIMO GIM

**CUESTA CHINOS**

— MEDICO—DENTISTA —

Mayor pral., 94, 2.ª izquierda.

**BULAS**

**CORRIO DE MADRID**

Sr. Director de El Día

En estos momentos en que la opinión pública tiene todo el interés puesto en la obra destructora que han realizado en España las oligarquías y los caciquismos, debemos hacer honor a la verdad, riñendo un tributo de merecido elogio a la acción social católica, cuyo desarrollo floreciente es el mejor síntoma de que esas oligarquías y esos caciquismos van en decadencia.

Dirijamos por un momento siquiera la vista a la sindicación católica agraria, y nos convenceremos una vez más, que esta hermosa obra está influyendo un golpe terrible al caciquismo.

El labrador, asociado dentro de estos Sindicatos, encuentra en ellos la defensa más enérgica y positiva de sus intereses morales y materiales, y ya no se ve precisado a acudir a las viejas oligarquías o solicitar como limosna lo que le pertenece en justicia.

La política social es la única política que ha logrado imponerse al mundo y esa tiene necesariamente que ser católica o que ser atea.

La lucha en nuestros tiempos se ha entablado entre la sociología cristiana y la sociología sectaria.

Los Sindicatos agrarios que han fundado en España los sociólogos católicos, son la mejor demostración de que se acerca el triunfo definitivo de la acción social católica.

Pero volvamos sobre el caciquismo y estudiemos el por qué el sindicalismo católico es el más poderoso remedio para extirpar esa plaga social.

Los sindicatos católicos agrarios no hacen más política que la social.

No son organismos que se presten a los mameos de los mangoneadores de los municipios ni de los manipuladores electorales.

Actúan como nadie lo ha hecho, en pro del progreso de la agricultura y laboran constantemente por infiltrar entre sus asociados el espíritu de sacrificio, el espíritu de verdadera justicia, el espíritu de la caridad cristiana.

En el pueblo donde exista un sindicato puede decirse que el caciquismo ha muerto.

**Dr. M. Alvarez Ayúcar**

**Enfermedades de la infancia**

Fuente Dorada, 6

VALLADOLID

**G. González Alvarez**

**OCULISTA**

Mayor principal, 139 al 135

De 11 a 2

**HERNIAS**

Vientres volmitinosos.—Descensos de la matriz.—Deformidades.—Sordos.—Calvos.—Tratamientos sin operar.

Dr. J. Campos, Montera, 83, principal, Madrid.

En Valladolid, de 11 a 1 del segundo domingo de cada mes, Hotel Español.

**Ha sido abierta**

la parada de Fuentes de Nava y como en años anteriores se lavarán las yeguas por los procedimientos antisépticos y de neutralización.—El dueño, Anacleto Carrido, veterinario.

Doctores Alvarado y Alvarez

**OCULISTAS**

Duquesa María de 11 a 1.—Mayor pral., 131

**CONTRA EL CACIQUISMO**

En el Ateneo de Madrid

Conferencia del señor

González Carreño

Ante numeroso público, en el salón grande del Ateneo, disertó anoche el culto catedrático del Instituto de Palencia acerca del tema «Los puntales de los viejos partidos».

Comenzó expresando la conveniencia de traer a este ambiente de la corte la visión fiel de la realidad provinciana, con todos los desafueros del caciquismo que en ella impera.

Habla del «caso suyo» en la capital palentina, y refiere con amena y exquisita ironía todas las persecuciones de que son objeto él y cuantos funcionarios como él, no siendo personas gratas al cacique, se han visto ofendidos, perjudicados, trasladados o depuestos.

En «El Debate» se publicó un día un artículo que, con decir era del malogrado Cirici Ventalló, está ya hecho su elogio.

En él se hablaba de una carta concediendo una credencial «para no ir a la oficina», y que resultó haber sido escrita por don Abilio Calderón.

Como yo fui—exclama el orador—uno de los que más contribuyeron a descubrir al autor de la carta, de aquí que todas las iras se desataran contra mí.

Relata diversos incidentes del proceso que se le siguió, en virtud de querrela criminal formulada por el señor Calderón, que se consideró injuriado en el libro, de que es autor el conferenciante, titulado «Caciquismo y caciques».

En este libro, sin aludir a nadie, advirtiéndolo en muchas páginas que a nadie quería referirme, presenté un tipo de cacique llamado don Procopio Atúñez; pero por un fenómeno de psicología popular, muy explicable, vino a fundirse en aquel tipo representativo la personalidad real del cacique palentino, que a sí mismo se vió allí retratado.

Relata en tono humorístico los diversos trámites del proceso, que terminó con sentencia condenatoria, en la que se reconocía también que las cualidades físicas y morales de su personaje eran las mismas que sus enemigos achacaban a la persona del querrelante.

Pero, después de todo, este caso, que podemos llamar Carreño-Calderón, no es más que un aspecto, que yo pongo a vuestra consideración para que deduzcáis la amargura del funcionario y del hombre honrado a quien, al no ser sometido a la voluntad del cacique, se le hacen

**MADRID**

**Comentarios políticos**

*«Al revés te lo digo...»*

El conde de Romanones es un espíritu un poco infantil. Se satisface a veces burlando a los periodistas con pequeñas travesuras, y son muchos los casos en que una negativa del hoy presidente del Consejo, es interpretada por todos como la más concluyente afirmación.

Así ahora el conde de Romanones pone gran empeño en negar que se proponga llevar a cabo una pequeña combinación ministerial. Y se comprende. ¡Son tantos los que se creen llamados y no han de ser elegidos!...

«El Diario Universal» sale también al paso de cuantos, discurriendo con lógica, la presienten. Razones de más, si se tienen en cuenta los antecedentes, para robustecer una creencia de la que también nosotros participamos. El conde de Romanones echa mano del refranero y piensa socarronamente: «Al revés te lo digo para que lo entiendas».

Y a fé que casi le hemos entendido.

Esta estudiada reserva, contribuye, no obstante, a que la fantasía de los comentaristas se desborde por cauces muertos. Tomando como base la conferencia sostenida ayer con el señor marqués de Albuemas, se imagina la pretensión de una componenda liberal, a la

**DE VILLADA**

*Notas de la semana*

Conforme tenía anunciado en una de mis notas de la semana anterior, ha llegado la expedición de ganado que se estaba esperando.

La rauda locomotora, máquina de vapor que como todos sabemos, lleva y transporta de unas a otras provincias la vida de comercio y de relación que entre los pueblos existe, ha traído de Talla a Villada cuatro vagones de mulas de diferentes fallas y edades, que han venido a

enriquecer el surtido de ganado mular puesto a la venta en esta villa.

No está en mi ánimo ni es de este lugar hacer la reseña del ganado importado, porque eso lo harán los técnicos que acompañan a los labradores cuando hayen de comprar; pero lo que sí debo decir para conocimiento de quien le interese, es, que entre el ganado que antes había y lo que han traído de la feria de Tafalla, hoy hay en Villada en poder de los tratantes, más de cien ejemplares de mulas y machos, de tres a seis años de edad, con talla de tres a ocho y nueve dedos sobre la marca, cuyos precios sé que oscilan desde 1.300 a 3.000 pesetas por cabeza, según edad, talla y condiciones morfológicas del animal que se elija.

Al haber sido exportado para la guerra tanto ganado como vendieron los labradores, halagados con precios altos nunca conocidos, y estando cerradas las puertas del mercado francés que surtía de mulas a España, se creía que al llegar la época del trabajo en el campo, iba a andar mal para reponer las bajas de ganado que había; pero a juzgar por el número y variedad de mulares de raza española que hoy se encuentran dispuestas a la venta en Villada, podemos decir con satisfacción y orgullo patrio que España es una nación más pecuaria de lo que se la supone, sobre todo en ganado híbrido.

Sobre las once de la noche del 17 fueron sorprendidos, por un sereno, dos individuos que al parecer se hallaban en actitud expectante, cobijados en el hueco que hace la puerta accesoria de la casa de doña Paula Enriquez. Al tratar de acercarse el sereno a ellos, estos huyeron a buen paso, con dirección a las afueras del pueblo, sin darse a conocer. Pidió el concurso de los otros serenos por medio del pito que usan en estos servicios, se concentraron los demás serenos, yendo por las travесías más cortas al sitio de la llamada, y en una de las callejas cercana a la calle llamada del Tinte, dicen haber visto a tres individuos, que hicieron dos disparos y se dieron a la fuga, corriendo en la misma dirección que llevaron los otros, si no eran los mismos.

Todos los serenos y algunos vecinos que se dieron cuenta de que algo anormal ocurría, pasaron el resto de la noche sin novedad, porque nada malo volvió a ocurrir.

Entre las varias versiones que sobre este particular han circulado, se admite la sospecha de si iban los malhechores con el fin de robar las mulas en una casa que no tiene buenas puertas accesorias y se hallan frente al sitio donde fueron sorprendidos por el sereno.

Ha sido agraciado con la plaza de profesor de la banda de música de Villafraanca del Bierzo (León) el que lo es de esta villa, don Julio Reñones, quien ha salido hace unos días para dicho Villafraanca a tomar posesión.

El temporal de lluvias que tenemos, ha estado más acentuado en este día desde las primeras horas de la mañana, lo cual ha motivado que el mercado de hoy haya sido de poca concurrencia, con visible desagrado de los que tienen intereses de artículos dispuestos a la venta.

Sin embargo, ha habido algún movimiento en el mercado de ganados y se ha hecho tratos vacuno y de mular, vendiéndose a buenos precios.

19-II-919.

VDAL

DE LEON

Esta noche tendrá lugar la inauguración de este Ateneo, celebrándose una velada.

El discurso inaugural está a cargo del ateneísta señor Sillio (don José) inspector de Primera Enseñanza.

—La cantidad suscrita en esta Suscursal del Banco de España, al empréstito de 800 millones, se elevó a 992.000 pesetas, figurando el Monte de Piedad a la cabeza de los nueve suscriptores que se acercaron a contribuir con cantidades.

—De la cárcel de Montamarta, donde se hallaba detenido de tránsito, se ha fugado el autor del robo en el pueblo de Lanseros, Antonio García Benítez.

Es perseguido por la benemérita.

—El general de división y gobernador militar de esta plaza don Manuel Torres, ha pasado hoy revista a las fuerzas de esta guarnición.

También el inspector médico don Fermín Vedegarío y Amor se encuentra en León en visita de inspección habiendo visitado hoy los cuarteles y dependencias, saliendo muy complacido.

19-II-919.

FERNANDEZ

DENTISTA E. GONZALEZ RUBIO Don Sancho, 11.—PALENCIA

Comisión provincial

En la sesión celebrada el día 18, se adoptaron, además del acuerdo de que dimos cuenta en nuestro número de ayer, los siguientes:

Quedar enterada de haber ingresado provisionalmente en el Manicomio, mediante orden del señor gobernador, las presuntas dementes Aquilina Montoya y Gertrudis Meléndez, reclamando de las Alcaldías de Palencia y Duasías, los documentos de las bases.

Quedar asimismo enterada del fallecimiento del peón capataz de carreteras provinciales Eugenio Braña Blanco, y que se reclame del arquitecto la propuesta del caminero a quien corresponda ascender.

Significar a don Pedro Navajas, que no existe consignación en los presupuestos provinciales con que poder satisfacer la subvención que solicita con destino a la Sociedad «Instrucción y Recreo», de Venta de Baños, de que es presidente.

Acceder a lo solicitado por cinco empleados de la Corporación y que se les satisfaga del capítulo de «Imprevistos» la parte del aumento de sus haberes en el primer trimestre de este año, así como lo que corresponde percibir al secretario por el quinquenio que se le reconoció al discutirse y aprobarse el presupuesto de 1919.

Adquirir los jergones y mantas que el director de la Cárcel estime de necesidad, debido al excesivo contingente de presos que existen en la actualidad.

Declarar la responsabilidad personal a los individuos que constituyen la Corporación municipal de Osornillo, de lo que ésta adeuda por contingente, segunda enseñanza y concierto correspondiente al 4.º trimestre del año último, debiendo perseguirse por la Agencia, el oportuno expediente de apremio.

Previa la declaración de urgencia, fueron aprobadas las cuentas de adquisición de dos contadores eléctricos, servicio telefónico de la Cárcel, gastos de calefacción del Palacio, papel y tipos de letra con destino al establecimiento tipográfico de la Diputación, conservación de carreteras y acopio de materiales para las mismas, estancias de enfermos pobres en el Hospital y Manicomio, y varias otras de suministros hechos a la Beneficencia.

Del mismo modo se aprobaron el presupuesto de obras necesarias en la Casa de Beneficencia y el de acopios de piedra destinada a la conservación de las carreteras provinciales.

Mañana daremos cuenta de la concesión de ingresos en los establecimientos benéficos y otros acuerdos.

JUNTA DE SANIDAD

En la sesión celebrada ayer por la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del señor gobernador, se tomaron los acuerdos siguientes:

Declararse competente para conocer en el recurso de alzada interpuesto ante ella por el médico don Santiago Moro contra un acuerdo del Colegio de médicos.

Proponer al señor gobernador el nombramiento de subdelegado de Farmacia del distrito de Bañáns, a favor del farmacéutico de Villaviudas don Miguel González.

Informar favorablemente el expediente y proyecto de encauzamiento del segundo fozo del arroyo Retorillo.

Confirmar la declaración de haber terminado la epidemia gripal en varios pueblos.

Proponer el nombramiento de médico con destino al servicio de profilaxis pública de las enfermedades venéreas y sífilíticas, a favor de don José Ortega Arroyo.

Comunicar a los alcaldes de Antiguüdad y Villasarbiégo que con la mayor urgencia formen el expediente oportuno para construir nuevos cementerios en ambas localidades.

Poner en conocimiento del señor ministro de la Gobernación los nombres de los facultativos titulares de esta provincia que han sustituido espontánea e incondicionalmente a sus compañeros en la última epidemia de gripe, para que por dicho ministerio se les otorgue la oportuna recompensa.

Quedar enterada de que por el arquitecto municipal se ha hecho el proyecto de nuevo cementerio para esta capital, y de que se habilitará como hospital para los primeros casos de enfermedades infecciosas, el edificio que ocupa la escuela militar.

Por el inspector provincial de Sanidad se dió cuenta del estado sanitario en la capital y provincia, por lo que se refiere a la gripe.

UN CRIMEN EN EL TREN

Descubrimiento de los autores

Telegramas recibidos de León confirman haber sido detenidos los autores del crimen cometido en el tren correo de Galicia, crimen del que fué víctima don Remigio Miranda.

Uno de los detenidos, llamado Esteban Sánchez Navarro, el «Mellado», de treinta y dos años, natural de San Lorenzo de Calatrava (Ciudad Real), cartista, terminó por confesar cuanto sabía acerca del asunto.

Manifestó que por estar herido tuvo que permanecer varios días en la posada que Faustino Rodríguez tiene en León, y allí tuvo de compañero de hospedaje a José Fernández, el «Moreno», de treinta años.

Este sujeto, el día 25 de Octubre tomó el tren de La Robla, y el día 1.º de Noviembre, ya de madrugada, volvió a la posada, con muestras de estar muy agitado.

Su azoramiento le hizo declarar delante del posadero, de la hija de éste y del declarante, que había cometido un crimen en unión de otro sujeto, natural de Palencia, apodado el «Radio».

La guardia civil, que está siendo muy elogiada, continúa trabajando para el total esclarecimiento de este asunto.

LAS CORTES

Madrid 19, 9 n.

Senado

A las 3'40 se abre la sesión. Preside el señor Groizard. En el banco azul el ministro de la Guerra.

El señor Ferrer y Vidal trata del problema algodonero en Cataluña.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por el atentado de que fué objeto en París monsieur Clemenceau.

Se entra en el orden del día. Se discute la pensión a la viuda e hijos del general Aldave.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Congreso

Comienza la sesión a las 3,30 bajo la presidencia del señor Villanueva.

En el banco azul los señores conde de Romanones y Roselló.

El jefe del Gobierno da lectura a un telegrama de nuestro embajador en París, dando cuenta del atentado contra Mr. Clemenceau.

Por unanimidad se acuerda telegrafiar a París como protesta del Congreso, haciendo votos por la vida de Clemenceau.

El señor Alvarez Arranz anuncia una interpelación sobre subsistencias.

El señor Pi y Suñer apoya la proposición de los nacionalistas catalanes pidiendo el «referendum» para el Estatuto. Interviene el señor Solá.

Les contesta el conde de Romanones. Intervienen los señores Pradera y Rodés y se suspende el debate.

Continúa la discusión de los presupuestos.

En favor de la agricultura

Causará extrañeza a más de cuatro que nosotros, que continuamente estamos censurando a los reparadores de mercedes, a los representantes nacionales por su cómoda postura, que todos sabemos que en su mayoría adoptan la que presenta la estatua del señor Moret; esto es, que está cruzados de brazos (por algo la aludida estatua es todo un símbolo de la política española!) mientras la Patria va desapareciendo entre paroxismos de angustia y necesidad, a más de cuatro extrañará, repelimos, que nosotros dediquemos lauros a uno de los actores del teatro, del cine nacional!

No somos parisienses de aplaudir a los diputados, porque creemos que por mucho que hagan (desgraciadamente es muy poco) no hacen más que cumplir con su deber; por más que la generalidad de los que se sientan en los bancos del Congreso no son genuinos representantes del pueblo; pues el pueblo español se vende al mejor postor y entrega su representación al que le arroja un puñado más de resetas.

Por eso precisamente, en estos tiempos que corremos de apatía de las clases directoras, es de aplaudir la postura adoptada por nuestro representante en Cortes don Jerónimo Arroyo.

Ya es llegada la hora de que en esta Patria desmoronada, en esta «Castilla en escombros» váyanse levantando espi-

ritus nobles y limpios, para que enarbolando con brazo potente y férrea voluntad la bandera de la libertad, de la justicia y de la razón, lancen el grito de defensa y conquisten adictos para destruir tanto banderín de enganche de falsos agrarios y se llegue a la implantación del agrarismo.

El señor Arroyo trata de interpelar al Parlamento para que procure buscar solución al problema agrícola en España; y censura con justificada razón de que aquí en España, ni el Gobierno ni el Parlamento se preocupan de nada que se relacione o afecte al problema agrícola. ¿Qué le importa al Gobierno ni al Parlamento que esos ocho millones de españoles que viven de la agricultura, vayan a la ruina empujados por la indiferencia de los directores nacionales? ¿Qué importa al Gobierno y al Parlamento que las dos potentes columnas que sostienen el edificio nacional—agricultura y ganadería—se resientan, se vayan agrietando y amenacen el desplomamiento de la Patria? ¿Qué importa al Gobierno y al Parlamento que en 1913 más del 50 por 100 de emigrantes fuesen agricultores? ¿Qué le importa que en el citado año se marchasen de España 245.470 compatriotas empujados por el hambre y que de esos fuesen agricultores 142.297?

¿Qué le importa al Gobierno y al Parlamento que en 1916 emigrasen «50.802» españoles (por falta de trabajo) cuando los «latifundios» según dijo en cierta ocasión en el Congreso el conde de San Bernardo, representan una zona permanente sin cultivar que equivale a «catorce provincias»?

No queremos continuar porque quizá fuésemos más allá que lo que marcan los límites de la prudencia.

Agricultores ganaderos de la Vieja Castilla! aprender para cuando llegue la ocasión, quénes deben ser vuestros representantes: acordaos de los que defienden vuestros intereses que son intereses nacionales.

NICÉFORO VELASCO

(Veterinario)

Villarramiel 16—II—919.

A la memoria del P. Gerard

Un homenaje

A petición de los muchos admiradores que en esta capital tenía el R. Padre Fr. Pedro Gerard, recientemente fallecido en Madrid, la Unión de Sindicatos Obreros Católicos Libres ha abierto una suscripción para celebrar un acto necrológico, que tendrá lugar en el Teatro Principal de nuestra ciudad el día 9 del próximo mes de Marzo, en el que tomarán parte insignes sociólogos de conocido renombre de España.

Los donativos se reciben en el Centro de Sindicatos Obreros Católicos Libres, Gil de Fuentes, 16, y en las administraciones de «El Diario Palentino» y El Día de Palencia.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes Sr. Obispo (30), Unión de Sindicatos Obreros Católicos Libres (5), D. Bonifacio Nozal (2), Anastasio Manuel (2), Victoriano García (2), Leonardo Elices (2), Antonio Díez (1).

Dado el objeto que tiene la suscripción, es de esperar que el vecindario palentino responda a ella, contribuyendo a que el proyectado homenaje al insigne sociólogo resulte lo más brillante posible.

Nos parece acertadísima la iniciativa de la Unión de Sindicatos y ofrecemos nuestro concurso para su realización.

¿Llegaremos a tiempo?

Apesar de la catilinaria que publicó hace pocos días EL DÍA DE PALENCIA dirigida al sídico del Excmo. Ayuntamiento, el concejal aludido en aquella carta abierta no sólo no se ha enmendado reponiendo las servidumbres que se le reclamaban sino que su cinismo llega al grado máximo.

Se nos asegura por buen conducto que está gestionando y recogiendo firmas de sus compañeros de Municipio que le apoyen una moción en que se pide que a la calle de Burgos se le dé el nombre de Juan González Revilla.

Para ello, cree contar con que la defenderá con su fácil palabra, un abogado y concejal, cosa que podemos en duda porque pertenece al partido anticaciquil, y a quien además le faltarán argumentos para ensalzar los méritos del homenajeado, como no fueran los de haber contribuido gracias a su iniciativa, a deshonrar la calle de Burgos y otras más con el tránsito de los carros de agua durante muchos años para alimentar la fábrica de luz eléctrica.

No creemos que los dignos concejales de Palencia cometan la indignidad de borrar el nombre de la calle de Burgos, ciudad con la que Palencia conservó siempre relaciones muy afectuosas y que nos distinguen.

Decía aquésta carta «abierta», en que su apócrifo autor demostraba estar bien documentado, que en Palencia sigue imperando el caciquismo, y que por este camino se repetirán aquí los tristes sucesos de Granada.

No parece sino que se trata de heri-

los sentimientos patrios de los palentinos, de provocar a los de la acera enfrente y sepan el cacique y sus adeptos cómo el pueblo sabe tratar a sus opresores, cuando llega el momento de la explosión.

La caldera está a muchas atmósferas, y una imprudencia podría producir una catástrofe.

¿Llegaremos a tiempo de evitarlo? UN VECINO ANTICACIQUIL.

BOLETÍN RELIGIOSO

San Maximino Obispo y San Ovidio.

En la capilla de las Religiosas Reclavadas, Exposición de S. D. M. todos los días desde las siete y media de la mañana hasta las cinco de la tarde en que se reservará. Todos los días laborables habrá Misa a las siete y a las ocho y media, y los domingos y demás festivos, a las siete y a las nueve.

BOLETIN LOCAL

Hasta la una de la tarde de hoy no se ha hecho inscripción alguna.

NOTICIAS

En uno de los correos de la madrugada ha regresado de Madrid el gobernador civil don Pascual Testor, habiéndose hecho cargo del mando de la provincia, y cesando el gobernador interino don Darío de la Revilla.

El activo funcionario de vigilancia don Félix Ortega de Cea, que prestaba sus servicios en esta capital, ha sido ascendido al empleo inmediato y destinado a Jerez.

Felicítamos al señor Ortega por su ascenso, lamentando vernos privados de un funcionario tan celoso por su destino a la población andaluza.

Citrancholx

El mejor aperitivo derivado de la anchoa. Paquete de 33 leitas pesetas 32,30, franco de portes. Viuda de Carlos Albo, Santofía.

Comunica la Guardia civil de Fuentes de Nava que los jóvenes Pedro Rodríguez y Eustaquio Alonso, promovieron una riña en el domicilio de su vecino Domingo Rodríguez, pasando de las palabras a las obras.

El segundo de los citados sujetos resultó herido con una navaja en la mano izquierda.

Su compañero Pedro ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Neorológion

Hoy cumple el primer aniversario de la lección de la señora doña Victoria Durango, ocurrido en Villaviudas.

Al recordar la triste fecha, reiteramos a su afijda familia el testimonio de nuestro pésame.

Compro y vendo

Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, papel del Estado y todos los demás valores cotizables en las Bolsas españolas y extranjeras.—Lucio González E. de Medina, corredor de Comercio, Barrio y Mier, núm. 14.

La benemérita de Paredes ha denunciado a dos vecinos por atravesar con unas caballerías una tierra sembrada de trigo de la propiedad de Blas Galzada.

Se halla vacante el cargo de fiscal municipal de Robladillo de Uclesa. Los aspirantes presentarán sus solicitudes ante la Audiencia Territorial de Valladolid en el término de quince días.

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de las enfermedades de MATRIZ y APARATO GENITO-URINARIO. SECRETAS.—De doce a cinco y de ocho a diez noche.

Mayor núm. 130 al 136

El Ayuntamiento de Requena de Campos cita a un mazo del actual reemplazo cuyo paradero se ignora.

Ha sido ascendido a vigilante de primera clase el que lo es de segunda con destino en Venta de Baños, don Félix Bartolomé, el cual pasa destinado a la plaza de Ceuta.

Enhorabuena por el ascenso.

Por falta de número de concejales ayer no pudo celebrarse sesión municipal.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

LA FUNERARIA

de ANASTASIO MANUEL. Servicio completo y permanente. Mayor núm. 133.



# FABRICA DE PIEDRA GRIMALA

BALDOSINES. LISOS. ESTRIADOS Y EN COLORES. DIBUJOS VARIADOS -  
**VENTA DE CEMENTOS**  
**DECORACION DE FACHADAS.**  
**Marmol Comprimido.**  
**TUBERIA DE CEMENTO.**  
**DECORADOS EN STAFF**  
**PARA HABITACIONES.**  
**JERÓNIMO ARROYO**  
**PALENCIA.**

# EL BOTIN DE ORO

Se construye toda clase de calzados para

## Bailes y Disfraces

### Loza.- Gran rebaja de precios.- Cristal

Por las importantes compras que la casa de **Laurentino Puertas** ha realizado, ha conseguido precios excepcionales; siendo de consideración la rebaja de precios que a partir del día 14 del presente rigen en esta casa.

Única que para juzgar de sus precios dá la siguiente:

*Vajilla fina por 47 pesetas 88 piezas*

18 platos llanos para mesa finos	1 frutero cristal fino.
6 id. hondos id. id.	1 jarra id. id.
6 id. llanos postre id.	6 vasos para agua.
1 ensaladera.	6 id. para vino.
1 rabanera.	6 id. para jerez.
1 salsaera con plato.	6 id. para licor.
1 sopera.	1 vinagrera.
3 fuentes distintos tamaños.	Intenso surtido en loza, cristal, artículos propios para regalos, plantas artificiales, bisutería, mercería y paquetería.
6 tazas para café.	
6 platos para las mismas.	
6 pocillos para chocolate.	
6 platos para los mismos.	

Mayor principal, núm. 107

# LOZA Y CRISTAL

ARTICULOS PARA REGALO. JUGUETES

## BAUTISTA LOPEZ

Mayor principal, 53

**LA PRONTA CURACION**  
de toda clase de **TOS**  
que sufren los adultos, y especialmente la **TOS FERINA**  
de los niños, sólo se consigue con el

### "Jarabe Bebé"

(NOMBRE REGISTRADO)

INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los millares de médicos que le recomendaron y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AGENTES EXCLUSIVOS:  
J. URIACH Y C. (S. en C.) - BARCELONA



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

### Arboles frutales

Se venden árboles frutales y maderables a precios económicos. Diríjase a S. Valpuente e hijos, Mayor principal, núm. 177, Palencia.

### Comp. de laches

DE OVEJAS Y TODA CLASE DE QUESOS. Se hacen contratos. VENTAS POR MAYOR de vinos, tocinos y embutidos y otros géneros: Manuel Manzanares, carretera de Madrid, junto a la Carroz, Palencia.

### Los dos Castillas

Vinos de todas clases. Especialidad en vinos finos de mesa. Mayor principal, 162, Palencia.

### Se vende

la casa núm. 18 de la calle de José Canalejas; para tratar con su dueño en la misma.

### Vacante

La plaza de guardián de la hacienda mayor con la dotación anual de 40 fanegas de trigo y casa libre en Cornejo de Ojeda (Palencia); el plazo para solicitarla será dentro del mes actual; para informes dirigirse al señor presidente de dicho pueblo y Ayuntamiento.

### Arriendo

una bodega, Plaza de San Antolín núm. 6; razón, Mayor, 154, 2.

### Honorato Pastor

Profesor de guitarra y acordeón. Se dan lecciones de guitarra en serie y flamenco y acordeón de uno y dos teclados por música y por cifra. Calle de San Francisco, (Casa del Fasc).

### Se necesita

un oficial herrero y otro carretero en el taller de Raimundo Prádanos, en Baltanás.

### Se vende

un par de mulas torcidas bien empeladas y buenas formas, al cumplir 3 años de edad con 7 cuartos y 6 dedos próximamente, en Astudillo; Eduardo Zamora.

### Máquinas de coser

Se venden dos de sapatero, una de brazo y la otra grande; para tratar, José Canalejas, núm. 19.

### Se vende

en el Tejar de Manariego 12.000 ladrillos, 20 cargas de cal muerta y 8.000 tejas; para tratar con Severiano Soto, en la misma.

### Fosfoferrosa.- Engorde castellano Liras

Nombres y marca registrada

Sorprendentes resultados se consiguen con el uso de este preparado; pues además de ayudar al pronto desarrollo, engorde de toda clase de ganado, lo hace tener gran apetito, combate la anemia, desarreglos gástricos y evita enfermedades; adquiriendo gran lustre en su pelo, útil para ferias, esto ocurre con el ganado mular, caballero, lanar y vacuno.

En el de cerda produce efectos notables engorda pronto y pone carne exquisita. El de vientre trae crías robustas y más y mejor leche si lo toma tres o cuatro semanas antes.

Las gallinas ponen más y pronto, sin morir tantas. Certificados de veterinarios y ganaderos pongo a disposición de quien no crea que este es el preparado preferido, por sus grandes resultados, por su economía, por estar hecho no por aficionado, si no por el Farmacéutico Luis Liras, quien manda lo que pidan, si remiten su importe.

De venta en Palencia, Droguería del Dr. Fuentes; Villalumbroso, en la Farmacia; José Corral, en Herrera; Doncel, en Aguilar; Farmacia de Alar y Basilio Santa María; don Nicéforo Velasco, en Villarramiel (veterinario); flores farmacéuticos de Villalumbroso y Osorno; señor Isasi, de Cervera; y don Perfecto Ramos, en Vallina de Guardo.

### Fotografía "MARX"

Mayor principal, número 106.- Palencia

Reproducciones, retratos y ampliaciones al óleo, pastel y acuarela, así como toda clase de trabajos industriales.

# EXQUISITO Chocolate ASPOL

### TÓNICO-RECONSTITUYENTE (Patentado)

A base de glicerosfosfatos compuestos, nucleinato sódico, arrhenal y nuez de kola.

Sustituye ventajosamente a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., no contiene como estos goma, alcohol, ni ningún otro producto innecesario al organismo.

De poder tónico-reconstituyente infinitamente superior a todos los preparados conocidos, su gusto es exquisito y ahorra el desayuno y la merienda.

Dosis para adultos y especial para niños.

Elaboración especial del Laboratorio ASPOL (Oviedo).

De venta en todas las farmacias. - Al por mayor en Palencia, N. de Fuentes Aspuru e Hijo y sucesor de Escudero.

### La grippe

vuelve y no nos previamos. En Barcelona, Toledo, Logroño, Palencia y otras provincias y pueblos resaca y no hacemos caso. Ouidamos los m-joras pres-ristivos de la misma; son los Caramoles y Licor Pfaffler que hay en todas las farmacias. Depósito: Dr. Fuentes, Palencia.

### Se venden

1.000 plantas de chopo de 3 años; 100 chopos superiores para ornato; buenas patid. de soja de legumbre, en el Hielo, Pedro Carranco.

## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

**Línea de Cuba Méjico**  
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Gijón y Santander.

**Línea de Buenos Aires**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 8 y de Montevideo el 9.

**Línea de New-York, Cuba Méjico**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 28, para New-York, Habana, Veracruz Regresando de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes con escala en Nueva York.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 13 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, y Habana. Salidas de Cádiz el 18 para Bahama, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Caracas, Cúcuta y Barranquilla.

**Línea de Fernando Pó**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 6, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa de Fernando Pó.

Regreso de Fernando Pó el 8, saliendo de Cádiz y de la Península, el 12 de cada mes en el viaje de ida.

**Línea Brasil-Piata**  
 Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los espaciales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se dan a las 12 y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y en es cómodo, como ha acreditado en un dilatado servicio. Todas las vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Remite en cada viaje y se explican pormenores para todos los puertos del mundo. Escríbanse a la Compañía.